

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор

Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования

«Российский университет медицины»

Министерства здравоохранения Российской Федерации

д.м.н., профессор

Крихели Н. И.

2024 года



ОТЗЫВ

ведущей организации о научно-практической значимости диссертационной работы Тугутова Родиона Владимировича «Особенности клинического статуса и течения острого коронарного синдрома у пациентов в возрасте 80 лет и старше в Республике Бурятия», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности:

3.1.20. Кардиология (медицинские науки)

Актуальность темы диссертации

Сердечно-сосудистые заболевания являются основной причиной смерти в большинстве развитых стран мира, в том числе и в Российской Федерации. Среди всех причин смерти 2/3 приходится на ишемическую болезнь сердца, наиболее опасной формой которой является острый коронарный синдром (ОКС). Среди пациентов с ОКС более половины составляют лица в возрасте старше 80 лет. По прогнозам экспертов ВОЗ число людей старше 80 лет увеличится в 3 раза в мировой демографической ситуации к 2050 году. Однако, несмотря на высокую заболеваемость и смертность, ведение ОКС у этой возрастной категории пациентов представляет серьезный пробел доказательной медицины, поскольку большинство клинических исследований проводилось на контингентах среднего возраста. Вследствие этого остаются недостаточно

изученными особенности течения заболевания у данной возрастной категории пациентов. В настоящее время большинство исследователей приходят к пониманию того, что оценка сердечно-сосудистого риска у очень пожилых людей является сложной и трудной задачей по сравнению с более молодыми пациентами. Современная терапия ОКС не учитывает риски, связанные с индивидуальными особенностями пациентов старческого возраста, коморбидными заболеваниями и другими гериартрическими синдромами, так как данная популяция была недостаточно представлена в большинстве клинических исследований. Этим обусловлено отсутствие научного обоснования соотношения риска и пользы консервативной и инвазивной тактики лечения у очень пожилых людей, вследствие чего пациенты старческого возраста по сравнению с более молодыми, реже получают фармакологическую терапию и инвазивные коронарные вмешательства.

Адекватная стратегия лечения ОКС у пациентов старческого возраста должна основываться на исчерпывающей информации об основных характеристиках этой популяции, особенностях развития, течения и клинических истинах ОКС в отдаленном периоде. Диссертационная работа Тугутова Р.В., посвященная изучению острого коронарного синдрома у пациентов в возрасте 80 лет и старше является весьма актуальной и своевременной, и имеет большую практическую значимость.

Связь работы с планом соответствующих отраслей науки

Научные положения диссертации соответствуют специальности 3.1.20. Кардиология. Результаты проведенного исследования соответствуют области исследования специальности, конкретно – пунктам 3, 6, 13 и 16 паспорта кардиологии.

Новизна исследования и полученных результатов

В диссертации Тугутова Р.В. представлены новые данные об эпидемиологической ситуации по заболеваемости ОКС и распространенности факторов

риска сердечно – сосудистых заболеваний среди населения возрастной категории старше 80 лет. Проведен всесторонний многоаспектный анализ социальных, гендерных, этнических и клинических характеристик, изучено их влияние на формирование клинического статуса пациентов и частоту отдаленных сердечно-сосудистых событий.

Показана полная клиническая картина последовательного развития и течения острого коронарного синдрома у пациентов в возрасте 80 лет и старше, особенностей их клинического статуса, дана характеристика лечения на всех этапах до развития ОКС и после госпитализации, проведена оценка отдаленных исходов ОКС. Показано, что для пациентов старше 80 лет с ОКС характерна очень низкая приверженность к лечению и относительно низкое применение методов коронарной реваскуляризации. Интерес представляют выявленные для данной возрастной категории особенности профиля факторов сердечно-сосудистого риска и их неоднозначная роль при разной степени атеросклеротического поражения коронарных артерий, клинических вариантах ОКС и его отдаленных исходах. Важным является положение, что на территории Республики Бурятия у лиц в возрасте 80 лет и старше течение ОКС и частота отдаленных сердечно-сосудистых событий не имеют существенных различий разной этнической и социальной принадлежности, но основную роль оказывают факторы сердечно-сосудистого риска и гендерная принадлежность, распространность которых имеет значимые различия по сравнению с пациентами среднего возраста. Высокое прогностическое и практическое значение имеет выявление факторов, влияющих на отдаленную выживаемость пациентов старше 80 лет с ОКС - перенесенный в прошлом инфаркт миокарда, низкий уровень липопротеидов высокой плотности, наличие гиперурикемии и хроническая болезнь почек. Результаты настоящего исследования демонстрируют необходимость тщательного учета и коррекции факторов риска в индивидуальных программах лечения и реабилитации пациентов с ИБС старческого возраста и повышения их приверженности к лечению.

Значимость для науки и практики полученных результатов

Диссертационная работа Тугутова Р.В. имеет высокую научную и практическую значимость в плане развития эпидемиологии сердечно-сосудистых заболеваний, получения объективной информации о реальном состоянии здоровья самой старшей возрастной категории населения страны с позиций сердечно-сосудистого риска, а также территориальной распространенности и этической вариабельности острого коронарного синдрома и его факторов риска. Полученные результаты позволяют разрабатывать индивидуальные мероприятия у людей с сердечно-сосудистыми заболеваниями в возрасте старше 80 лет, направленные на адресную коррекцию факторов риска и методов лечения. Такая индивидуальная стратегия «высокого риска» будет способствовать снижению сердечно-сосудистых осложнений и смертельных случаев и может быть практически осуществима даже в условиях низкой обеспеченности ресурсами здравоохранения

Личный вклад автора

Все этапы исследования были выполнены лично автором: планирование исследования, разработка дизайна, набор участников исследования, их клинический осмотр, исследование когнитивных функций и оценка приверженности к лечению. Лично диссидентом проводились коронароангиографические исследования, чрескожные коронарные вмешательства со стентированием коронарных артерий с определением дальнейшей тактики лечения, интерпретировались результаты всех данных исследований, сформирована информационная база данных, проведена статистическая обработка и статистический анализ. Также диссидентом выполнены анализ литературных данных по теме исследования, написание статей и диссертационной работы.

По материалам диссертации опубликовано 3 научных статьи, из них 2 статьи в журналах, входящих в перечень научных рецензируемых изданий, ре-

комендованных Высшей аттестационной комиссией Министерства образования и науки Российской Федерации для публикаций материалов диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук.

Структура и оформление диссертации Тугутова Р.В. соответствует требованиям ГОСТ Р 7.0.11 – 2011. Диссертация состоит из пяти глав, включая обзор литературы, материалы и методы исследования, двух глав собственных результатов и их обсуждения, содержит клинические примеры, заключение, выводы и практические рекомендации. Работа включает 153 страницы машинописного текста, 37 таблиц, 14 рисунков, 207 источников литературы.

Текст диссертации изложен ясно, в логической последовательности, отражает точность и объективность информации. Выводы и рекомендации аргументированы, вытекают из проведенных автором исследований и основываются на актуальных статистических и аналитических данных из официальных источников и авторитетных научных изданий.

Таким образом, диссертация Тугутова Р.В. «Особенности клинического статуса и течения острого коронарного синдрома у пациентов в возрасте 80 лет и старше в Республике Бурятия» является законченной научно-квалификационной работой, выполненной под руководством доктора медицинских наук, профессора Кисляк Оксаны Андреевны, содержащей новое решение актуальной научной задачи – изучение клинико-прогностических факторов развития, течения и исхода острого коронарного синдрома у пациентов старше 80 лет, что имеет важное научно-практическое значение для кардиологии.

По объему и использованию современных методов исследования, значимости полученных выводов и практических рекомендаций, диссертационная работа полностью соответствует требованиям, предъявляемым п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013г № 842 в редакции постановлений Правительства РФ от 21.04.2016г №335, № 748 от 02.08.2016г., №650 от 29.05.2017 г., № 1024 от 28.08.2017 г., № 1168 от 01.10.2018г., № 62 от

25.01.2024г. к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, и может быть представлена к защите по специальности 3.1.20. Кардиология.

Настоящий отзыв подготовлен заведующей кафедрой внутренних болезней Научно-образовательного института стоматологии им. А.И. Евдокимова ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» МЗ РФ доктором медицинских наук, профессором Стрюк Раисой Ивановной, обсужден и утвержден на заседании кафедры внутренних болезней Научно-образовательного института стоматологии им. А.И. Евдокимова ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» МЗ РФ, протокол № 98 от «2» мая 2024 года.

Отзыв составили:
доктор медицинских наук, профессор

Р. И. Стрюк

Ассистент кафедры
внутренних болезней
НОИ стоматологии им. А.И. Евдокимова
ФГБОУ ВО «Российский университет медицины» МЗ РФ

Т.Б. Иванова

Подпись д.м.н., профессора Р. И. Стрюк
ЗАВЕРЯЮ

Ученый секретарь ФГБОУ ВО
«Российский университет медицины» МЗ РФ
Доктор медицинских наук, профессор



Ю.А. Васюк

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский университет медицины» МЗ РФ
127006, г. Москва, ул. Долгоруковская, д.4.
Тел. +7 (495)609-67-00
e-mail: mail@msmu.ru